

邯郸市邯山区检察院引入专业力量把脉涉罪少年矫治——

听证会上,司法社工给出精准帮教建议

□ 周慧娜

“孩子结交社会青年后经常夜不归宿,我管不住就打,结果越打越不听话……”听证室内,涉案未成年人小伟(化名)的父亲哽咽陈述。

8月12日,邯郸市邯山区人民检察院对一起未成年人盗窃案召开附条件不起诉听证会。与以往不同,此次听证席上多了三位“专业把脉人”——司法社工苗丽。她宣读的《社会调查报告》和精准评估意见,成为检察机关适用附条件不起诉的关键参考,也让在场听证员频频点头。

“小伟再犯风险等级评估为中等,核心风险在于低自尊倾向易受不良朋辈深度影响和父亲

‘以打代教’、母亲溺爱纵容的监护困境。”苗丽在听证会上根据小伟的心理测评和家庭教育功能评估的结论,提出具体矫治方案。

随后,承办检察官要求小伟立即切断不良社交,同步接受心理疏导提升自信,并按照社工安排加入篮球兴趣小组匹配正向伙伴;在送达《督促监护令》的同时,责令小伟父母参加不少于三次的“非暴力沟通”和“有效监护”主题家庭教育课程;针对小伟初中辍学现状,社工联动职业院校定制技能培训计划,并安排其参与社区公益服务修复社会关系。

小伟盗窃案是邯山区检察院创新建立司法社工深度参与不起诉听证机制的一次生动体

现。

据介绍,根据该机制,在涉未成年人案件听证过程中,司法社工需要宣读全景式社会调查报告,即通过深入的家庭、校访和社区走访,全面勾勒涉罪未成年人的成长轨迹、家庭环境及犯罪动因;出具专业化评估意见,根据心理测评和家庭教育能力测评报告,重点围绕再犯风险、家庭监护能力及个性化帮教措施进行科学分析;现场回应各方质询,运用专业知识解答听证员、侦查人员等关于帮教计划具体步骤、预期效果、再犯防控的疑问,有效消除了各方顾虑,为检察机关最终作出附条件不起诉决定并设定精准考察条件奠定基础。

“社工用家庭关系图谱、行为评估量表等工具,把抽象的风险具体化。”担任听证员的人民监督员李雁国感慨,“这不仅仅是一场简单的听证会,而是一堂生动的‘法治教育+监护指导+矫治启动’融合课。”最终,听证员全票支持对小伟作出附条件不起诉决定。

“相较于传统听证会聚焦案件事实本身,司法社工深度嵌入听证,让静态的‘社会调查报告’升级为动态的‘再犯防控与精准帮教指南’;检察院通过司法社工这一专业‘桥梁’,得以更精准地‘把脉’涉罪少年的问题根源,更科学地开具‘矫治处方’。”邯山区检察院党组书记、检察长温建军说。

婚约财产返还引纠纷 退休法官温情调解化“心结”

□ 胡思原

一对曾对未来充满期望的恋人因纠纷差点对簿公堂。涞水县人民法院退休法官工作室调解员杨秋芬,用充满温情的真诚化解了这起纠纷。

2023年5月,小张与小宋怀着对未来的憧憬,按民俗举行了订婚仪式,小宋收到小张家的首饰与礼金合计5.2万元。可订婚后,随着双方家庭沟通深入,两家长辈都担心自家孩子“吃亏”,插手的事情越来越多。最终,小宋在失望中决定与小张分手。在商量退回订婚礼品礼金时,小宋退还了小张3.2万元,可小张母亲心里还是气不过,便鼓动儿子提起诉讼,向小宋讨回剩余款项。

2025年6月,涞水法院受理案件后,在征得双方当事人同意的基础上,该院退休法官工作室调解员杨秋芬接手了该案的调解工作。

杨秋芬翻看案件材料后决定先听听双方当事人怎么说。小宋坐在调解室里一肚子委屈:“本来我俩感情挺好的,可是家里长辈总掺和我俩的事情,将来这日子可怎么过?订婚时我们也给小张礼物了,订婚后我俩还有很多在一起的共同支出,这些钱都可以抵剩余款项了,该退给他们我都退了。”小张也满是苦闷:“我很喜欢小宋,可是我妈就我一个儿子,我得尊重母亲的意见……”

通过二人的倾诉,杨秋芬认为订婚礼金返还钱数合理,小张、小宋之间矛盾也并不大,小张的母亲张某才是解开这场纠纷的关键锁扣,于是她约了小张的母亲张某面谈。

见面后,看着张某手中提前准备好的法律书,杨秋芬没有讲案子,而是和对方拉起了家常:“我也有个儿子,当年找对象的时候,我可操心了,所以,我挺理解你的。”一句话就引发了张某的共鸣,二人从小时候的读书择业,其中酸甜苦辣各不相同,但“同为母亲,都希望孩子们能幸福”的心是一样的。

见气氛差不多了,杨秋芬说:“咱都是当妈的,知道心疼孩子,可孩子大了,感情的事儿,他们得自己做主呀。”张某点头感慨道:“还以为法院说的就是冷冰冰的法条,没想到你们这么将心比心。以后孩子们感情上的事儿让他们自己解决,我不过分插手了。”

得到母亲张某的表态,小张心里的负担也减轻了,于是,小张主动提交了撤诉申请,不想再让这场纠纷继续伤害曾经的恋人。

6月22日,当小宋得知这一结果后,特意为杨秋芬送来锦旗,锦旗上“为民解忧 尽心尽责”的字样,是对杨秋芬工作最大的肯定。

检察建议促砂石厂扬尘治理

□ 张琦

“自从这里盖了绿网后,扬尘少了,村周边环境都好了。”住在砂石料厂附近的村民对定兴县人民检察院检察官说道。

今年3月,定兴县检察院通过河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台得到线索,县域内一砂石料场的砂石料露天存放且未苫盖,造成扬尘污染。

收到该线索后,检察官利用无人机航拍勘查现场固定证据,与相关单位核实证据,发现露天堆料不仅未苫盖,而且非法占用基本农田0.7亩,对周边村民的居住环境造成影响,立即立案调查。

承办检察官确认责任单位后,通过“府检联动”机制,与相关行政机关及

属地镇政府形成治理合力,召开座谈会,并向相关行政机制发检察建议,推动综合施策,督促砂石料厂整改,消除扬尘污染危害。

相关行政机关收到检察建议后,督促砂石料厂进行苫盖及清理,出动清运车50车次和钩机2台,清理200余吨沙子;厂房土石方及水泥块已全部苫盖;场内裸露土地用绿网苫盖,每天定点洒水,保持土地湿润;所有运输车辆安装密闭装置,出入厂区经洗车台清洗。针对沙石料厂占用耕地行为下达《责令整改违法行为通知书》,该沙石料厂收到通知书后,已拆除占用耕地位置墙体,平整土地,恢复耕种条件,并种植了玉米、大豆等农作物。

驾驶人突发不适 高速交警及时救助

本报讯 (张静)近日,在京承高速公路服务区,高速交警双峰寺大队民警成功救助一名突发身体不适的大型货车驾驶人,有效化解了安全风险。

8月16日16时许,双峰寺大队民警视频巡检时发现,一辆“辽”号牌大型货车不按规定车道行驶,

随后驶进服务区。发现这一情况后,民警立即上前检查。然而,在进一步核实过程中,民警敏锐察觉驾驶人状态异常:其脸色苍白、冷汗直流,言语表达也含混不清。经现场紧急询问,得知该驾驶人不久前刚进行过心脏支架手术,此时正感到胸闷气短,身体极度不适。

情况危急。执勤民警立即采取应急措施,取出自带的急救药品硝酸甘油让驾驶人含服,并守护在旁密切观察其身体状况变化。约十分钟后,在药物作用下,该驾驶人的不适症状逐步缓解,体征趋于平稳。脱离险境后,驾驶人连连向民警表达谢意。

高速交警提醒:
驾车出行前务必确认自身健康状况良好,尤其不能不顾禁忌病史强行驾驶。患有心血管疾病、癫痫等不适宜驾驶的疾病,切勿冒险上路。如在行车途中突发不适,应立即停至安全地带并迅速报警求助,以确保自身与他人的安全。

石家庄铁路公安处完善治安防控体系、提升服务质效

让旅客旅途安心又暖心

□ 王莉 韩庭群

暑运期间,石家庄火车站日均到发旅客20.8万人次,面对持续高位运行的安保压力,北京铁路公安局石家庄公安处以“平安铁路-2025”专项行动为牵引,全警动员,全力护航旅客出行安心、乘车顺心、服务暖心的旅途体验。

重拳出击,完善治安防控体系

针对暑期客流激增特点,石家庄铁路公安处开展多波次治安清查,出动警力1880人次,及时消除各类安全隐患;同步组建“治安打击小分队”,在进出站口、安检口等旅客密集区域维护秩序,实时联动便衣警力与公共视频图像信息系统,形成“人防+技防”双重震慑。

同时,石家庄铁路公安处在石家庄站等重要交通枢纽布设4支治安打击小分队,开展站周治安秩序专项整治。其中,石家庄站西广场长期盘踞出站口的“黑车”招揽人员李某某拉扯旅客行李时,被便衣民警迅速合围并当场控制。

针对夏季列车猥亵、盗窃等案件易发特点,石家庄铁路公安处乘警支队显

著提升重点列车巡逻频次,强化显性用警,力求“快侦快破”。犯罪嫌疑人赵某在7月14日K5202次列车上盗窃旅客斜挎包后,乘警支队民警通过数小时追踪锁定目标,在铁证与法律震慑下,赵某主动投案并退缴赃物,最终被依法行政拘留7日。7月28日凌晨,乘警在夜间巡视中发现并快速处置一起猥亵案件。

智慧警务,赋能安防提效能

石家庄铁路公安处将科技赋能作为提升核心战斗力的支点,编织起一张立体防控网。

在石家庄站安检区,智能判图系统深度融合安检流程,成为识别行李中隐匿违禁品的关键利器,为站车安全增设一道坚实可靠的科技屏障。

针对火车站周边暑期违停乱象,石家庄铁路公安处交通管理支队联合石家庄市公安局交通管理局,引入全时段智能监测系统。该系统自动识别违法停车行为并实时取证,通过短信及“12123”平台推送告知,有效规范停车秩序。该系

统运行后,站周高峰拥堵时长明显缩

短,车辆通行效率显著提升。

面对华北地区极端降雨挑战,石家庄铁路公安处充分利用视频监控系统,加大对铁路沿线易涝点、涵洞、边坡等灾害易发部位的巡查频次,为及时发现险情、快速应急响应提供强有力的技术支撑。8月4日,石家庄铁路公安处治安支队主动联系定州市相关部门,迅速用彩钢板临时封堵因强降雨积水的21处涵洞,消除安全隐患,保障通行。

服务为本,“枫桥经验”落地生根

在恪守安全底线的同时,石家庄铁路公安处将人文关怀融入机制创新,让法治刚性折射出服务柔光。

石家庄站派出所民警和志愿者坚持“接警前置、服务前置、调解前置”,依托“枫桥经验”工作室等阵地,坚持“早介入、应调尽调”的理念,运用法理情相结合的方式,努力将矛盾化解在萌芽之中。暑运以来,41起纠纷在这里得到有效调处,成功率高达76%。

石家庄东站派出所创新推出“安检快递驿站”,主动对接顺丰、京东等快递企业,建立“公安监管+快递寄送”协作



近日,石家庄铁路公安处井陉站派出所民警与井陉县森林消防应急救援大队密切对接,围绕汛期风险防范深入交流,筑牢铁路安全防线。

林峰 摄

流送达。同时设立便民服务点,提供咨询引导、失物招领及重点旅客帮扶进站服务。

自深化“旅·枫·警”品牌建设以来,针对老年人、盲人等重点旅客群体推出“定制化”服务。石家庄铁路公安处乘警支队联合石家庄站开展“身份证件回家”专项活动,通过梳理遗失记录、关联购票信息,成功将20余张遗失身份证件送还旅客。截至目前,乘警支队已累计为重点旅客提供暖心服务520余人次。